

LA GACETA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por menor precio de la venta. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRIMA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios en la Agencia Hays, 8, plaza de la Bolsa (Paris) y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.834

Madrid, Miércoles 14 de Setiembre de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcazales 6 y 8, Madrid, y en Paris, Agencia Hays, place de la Bourse, 6.

HIPOTECAS

NOTA DEL DÍA
LAS DISCUSIONES

La temperatura parlamentaria sube, al mismo tiempo que baja la temperatura atmosférica.

En el Congreso se ha discutido todo con relativa y suficiente tranquilidad. Lo ha ocurrido lo mismo en el Senado. A fuerza de poner campanillas el Sr. Montero Ríos y de hacer votos de conchición y de sumar consejos de mansedumbre el Sr. Sagasta, pudo conjurarse un conflicto.

Se alarmó el gobierno y echó las cuentas del tiempo que podían continuar abiertas las sesiones, resultando que son ya pocas las que habrán de celebrarse en el período de la presente legislatura.

Y seguimos defendiendo el régimen, y al mismo tiempo seguimos publicando que con él es incompatible la vida.

Retraídos abajo y exaltados arriba, deseando hablar algunos y deseando otros que nadie diga lo que piensa ni lo que siente, el término medio y la compensación de los cargos y las defensas no es de estos tiempos.

Las cabezas acusan muchos años entre los que mas ardentemente pelean, pero las palabras denuncian juvenudes indefinidamente prolongadas.

Con mas reposo brillaría más la razón, con menos vehemencias se vería mejor la verdad que los truenos y las tempestades apagan.

Si para eso se planteó el régimen, ya será menester que se ponga en duda su existencia.

El jefe de una minoría desautoriza a su correligionario del Senado. Y el senador de una política radical discute con toda firmeza y convencimiento, mientras sus correligionarios de la otra Cámara abandonan el salón de la representación nacional.

Los que no quieren usar de la palabra contra el gobierno quieren usar de la pluma, y el gobierno impide que sus escritos circulen. Y se da el caso de renunciar al mayor elemento de combate adoptando el menos efectivo por las oposiciones, mientras que al gobierno le queda mucho más la censura limitada que la extendida.

¿Que sucede, que todo parece contrario a la razón; que pasa, que a todos se les vé caminar frente al sendero que las presunciones naturales aconsejarían?

Nos recuerda esto el caso de aquel espectador que sentado en su butaca y escuchando un drama que más parecía un ataque de epilepsia, se preguntaba llevándose las manos a la cabeza, si el asiento era la butaca de un salón de recreo, o el porqué de un martirio, y si estaba loco él, o estaba loco el autor de la comedia.

Y lo extraño es que el gran espectáculo lo ha dado principalmente la Cámara tranquila, serena y grave; y que lo que algo sí queda de las discusiones apasionadas, sea el ofrecido en el Congreso, generalmente sobrestado y ardiente.

Si esto es para bien ó para mal, ni se puede saber ahora, ni se podrá averiguar en los pocos días que quedan de Parlamento abierto. A la larga podrá conocerse lo que sea, que por eso mismo, dicen a todo, los defensores del sistema, que es pronto y que no es oportuno, hablar tanto y tan riego.

Cumplase su voluntad, si no hay otra más fuerte y mejor inspirada. Hay serenidad en todos, y carácter en quien lo tenga, para no perder quien presuma de tanto, el terreno de la razón; y los que ahora se duelen de la razón, y que consideran prematuro, calen antes que todos; que si fué su opinión esa misma cuando los riesgos estaban delante, aquella era la ocasión de lamentarse y no la presente.

COMENTARIOS

UNA INTERPELACION APLAZADA

En el Extracto oficial de la sesión celebrada en el Congreso el 9 de setiembre consta lo siguiente:

«El Sr. Presidente: El Sr. Alas ha pedido la palabra. ¿Es sobre este asunto?»

«El Sr. Alas: Hace tres días pedí la palabra, señor Presidente, para dirigir una pregunta al señor ministro de la Guerra. El señor Presidente tuvo la bondad de manifestarme antes que la tenía pedida primero el Sr. Comas, después el Sr. Lorens, que ese la retiraba, y como después del Sr. Comas ha concedido, V. S. la palabra al señor marqués del Vadillo, y sin duda por inadvertencia no me la ha concedido a mí, yo, acatando las decisiones del señor Presidente, quiero sin embargo advertir que desearía dirigir una interpección al señor ministro de la Guerra sobre la moralidad que ha habido en la administración del ejército de Cuba, en el que han muerto 30.000 soldados, y han vuelto como espectros otros 50.000, habiendo gastado la Nación miles de millones de pesetas, amén de lo que se debe todavía.»

«La interpección insignificante que quería anunciar al señor ministro de la Guerra. El ante esta declaración no hay diez minutos que planteo un diputado cuestiones que tanto preocupan al país como al ejército, asunto de las más que merecen, yo tranquilo con haber cumplido un deber, no tengo inconveniente en no hacer uso de la palabra.»

«El Sr. Alas: Yo no insistió en nada. El señor Presidente ha confirmado mis palabras, y del Sr. Lorens, según la lista que tuvo mas, y cuando yo creía que me tocaba el turno, él con sorpresa que se concedía la palabra al señor marqués del Vadillo.»

«Por lo demás, yo siempre acato las disposiciones de V. S. No tengo aún ninguno de los que en el Diario de las Sesiones aparece un diputado que se ha querido hacer intérprete de la principal incoherencia del país, ó sea la de averiguar si hay que la ha matado de desgarradísima y preparado una vida valdudaria a otros millones. ¿No se puede hablar de eso? Me indigno, bajo el punto de vista personal.»

«El Sr. Canalejas me aludió en la misma sesión para darme ocasión de plantear la discusión del asunto, á que se refieren mis palabras en el Diario de las Sesiones.»

pero el giro que tomó el debate hacia inoportuna y estéril mi intervención en él, por lo cual renuncié á recoger la alusión.

Si hay manera reglamentaria, la aprovecharé para que se discuta asunto, que á mi juicio, es la clave del hondo disgusto que hoy sienten el país y el ejército.

Crean los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que no es cosa fácil, ni mucho menos, realizar en el Parlamento ciertos proyectos, y estar sin culpa de nada. Pero conste que me faltará fuerza ó habilidad, más no firme propósito de que en el Congreso se haga lo que allí se puede hacer, para que no quede España por debajo de la Francia republicana en energía para satisfacer el sentido moral del país, y en cuidado por el prestigio de colectividad, que desean mas que nadie el esclarecimiento de su conducta y el castigo de los culpables, si los hay.

Genaro Alas.

COQUETA

Cruzas, buscando deslumbrantes salas, cuando la noche su crepón asoma, y ardiendo en luces el palacio, toma del sol hundido las brillantes galas.

Trémula, bate las inquietas alas que entre pulso de sutil aroma fingiendo que tu cuerpo se desploma, y otra vez por la atmósfera resbalas.

Sobre el fénix, que rojo centelles, pasas y vuelves; ¡ay! y no te advierte la llama amenazante que flamea, que retas los rigores de la suerte; que el que en herviente cráter se pasea, entre sus lavas hallará la muerte.

A CARMEN

QUE SIMBOUZARA LA FE EN UN JUEGO DE CARABAS

¡Oh! Qué hermosa es la Fé Negro vestido, celoso cubre del turgente pecho la forma escultural, en donde han hecho todas las gracias su amoroso nido.

Desnudo el brazo y á la cruz tendido, que del Redentor sangriento lecho parece que con el marca el estrecho sendero que en la tierra ha recorrido.

Inmóvil, como en mármol esculpida, deja que el mundo tu figura inserta siga admirando, y que la vendurida á tus ojos, se apriete en lazo fuerte; que si inmóvil y ciega nos das vida, con vida, y luz en ellos, dieras muerte.

C. G. de Azofra.

A LAS CORTES

El Círculo de la Unión Mercantil ha acordado, como ya indicamos, una exposición á las Cortes, para que cesen las autorizaciones económicas concedidas al gobierno, supuesto que han cesado las causas que las hicieron necesarias.

Es un documento de gran importancia en estos momentos, que seguramente desean conocer nuestros lectores en su parte más esencial.

En él se pide se atiendan, por las Cortes, las siguientes protestas é indicaciones:

1.ª En el preámbulo del proyecto de ley de 26 de abril, para obtener las autorizaciones, decía el mismo señor ministro de Hacienda:

«Las autorizaciones pedidas no son proyectos de necesaria aplicación para el gobierno; con tan solo prudentes provisiones de que se ha de usar en la forma y medida aconsejada por los sucesos.»

Quiera el cielo que su aplicación resulte innecesaria, que tenga pronto y honroso término la guerra injustamente provocada, y que desvanecidos los temores que hoy hondamente nos preocupan, luzcan para España días de tranquilidad que permitan normalizar la hacienda y fomentar la riqueza de país.

Pues que han finalizado las causas que determinaban la necesidad de las autorizaciones, deben cesar.

2.ª El derecho del Banco de España al aumento de la emisión hasta 2.500 millones en Billetes.

3.ª Las diferencias entre nacionales y extranjeros respecto á la moneda en que se han de pagar los intereses de la deuda exterior; y

4.ª El resarcio por guerra en todas las contribuciones.

5.ª Que en virtud del estado crítico del Erario público, se acuerde el pago en pesetas, sin distinción, de todas las deudas que anteriormente se pagaban en moneda extranjera.

6.ª Que se depuren bien las clasificaciones de derechos pasivos, acordadas en los últimos años, y que se someta á todas esas clases á un descuento importante y progresivo que esté en relación con los inmensos sacrificios que se exigen á las verdaderas clases contribuyentes.

7.ª Que si bien no es perjudicial el que los oficiales sobrantes de nuestro ejército vayan á realizar las operaciones catastrales, sería de desear que por dicho trabajo se conformen con cobrar sólo la paga de reemplazo, con lo cual se pondrían al nivel, en sus sacrificios, de las demás clases sociales, y merecerían bien de la patria.

8.ª Que resultando contradictorio, en primer término con la conclusión de la guerra, y después con el empleo de 4.000 oficiales en el catastro, la petición de una fuerza de 109.000 hombres que constituyera la totalidad del actual reemplazo, se exija por esas Cámaras que el cupo que se hie este año sea el momento preciso para cubrir bajas en las guarniciones y garantizar el orden público, pues con ello se obtendrán grandes economías en beneficio del Tesoro nacional.

9.ª Que en virtud del inmenso excedente de nuestros oficiales de mar y tierra, se imponga el inmediato cierre de todas las escuelas militares, respetando, sin embargo, los derechos adquiridos por los que hayan empezado ya sus estudios.

10.ª Que aun dado el estado de penuria por que hoy atraviesa el Tesoro de la nación, se consigne en diez presupuestos sucesivos la cantidad de un millón de pesetas en cada uno de ellos para el socorro de los heridos de la clase de tropa del ejército y la marina, verdaderos mártires de la guerra, distribuyéndose este socorro en proporción á los daños sufridos por cada individuo.

11.ª Que en las conferencias que se celebran en Paris para el tratado de la paz, estén representadas las clases mercantiles é industriales, las cuales pueden prestar al país relevantes servicios, puesto que la única compensación al desmembramiento de nuestro territorio sería la confección de buenos tratados comerciales, que abrieran nuevos mercados á los productos del país y permitieran universalizar más el comercio de España con el extranjero; y

3.ª Que para facilitar más las gestiones que á fin de concertar nuevos tratados de comercio se han de realizar en Paris, se retrotraigan los asuntos arancelarios al repertorio y tarifas del Arancel de 1883, que tantos beneficios produjo á la industria y el comercio, anulando el provisional de 1891 que hoy se encuentra vigente.

LOS TEATROS

ELDORADO DE BARCELONA

La empresa del teatro de Apolo de Madrid, que desde hace nueve años es copropietaria del teatro Eldorado de Barcelona, ha terminado la formación de la notable compañía cómica lírica que ha de actuar en la próxima temporada en el popular teatro de la plaza de Cataluña de dicha ciudad.

Al efecto, ha contratado como primer actor y director de escena, el distinguido y popular artista D. Manuel Rodríguez.

El personal de la compañía es el siguiente: Señoras y señores Francisca Fernán, Elena Rodríguez, Juanita Fernández, Antonia García, Consuelo Salvador, Dolores Plá, Coral Díaz, Matilde Corona, Consuelo Mascaraque, etc., etc., y los señores Manuel Rodríguez, Patricio León, Anselmo Fernández, José Angeles, Isidro Soler, Diego Gordillo, Dolfin Jerez, José Avilés, Rodolfo Escardó, etc., etc.

En la temporada, que comenzará el 22 del actual, se estrenarán las siguientes obras:

Pepe Gallardo, de los Sres. Perrin, Palacios y Chapi.—*El manón de Manilla*, de Fiacro Irazola y Chaves.—*La chiquita de Nájera*, de Jackson Veyan y Valverde.—*La batalla de Tetán*, de Perrin, Palacios y Valverde.—*Las figuras de cera*, de Paso, Alvarez y Jiménez.—*El hijo de la duquesa*, de Sinesio Delgado y Chapi.—*La fiesta de San Antón*, de Arriñes y Torregrosa.—*La charola*, de López Silva, Fernández-Saw y Chapi.—*Los arrieros*, de López Silva, Jackson y Chaves.—*Amores enmendados*, de Ricardo de la Vega y Jerónimo Jiménez.—*La señorita Frasquita*, de Perrin, Palacios y Chapi.—*La parvada*, de Fernández-Saw, López Silva y maestros Zabala y Torregrosa.—*Baile de trajes*, de Lucio, Arriñes y Chapi.

En el teatro se están verificando grandes reformas por su propietario el excelentísimo Sr. D. Juan Coll y Pujol, con las cuales el popular teatro Eldorado, de Barcelona, será uno de los más elegantes de España.

LAPAZ

DE FILIPINAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Recelos del gobierno americano.

Nueva York 13, 8'57 m.

Dicen de Washington que el gobierno americano tiene recelos de una intervención extranjera en Filipinas, por cuya razón las fuerzas militares que tenía en Honolulu han recibido orden de embarcarse inmediatamente.

A esos mismos recelos obedece el envío á Hawai de los acorazados *Oregon* y *Iowa* y del *Texas* á Mahila.

WOODFORD

En la prensa inglesa leemos que Mr. Woodford desde que salió de España, se había abstenido de hablar sobre la cuestión pendiente entre españoles y americanos, ha pronunciado un brindis en un banquete literario que para celebrar el setenta aniversario de Tolstoi se ha celebrado en Nueva York.

Mr. Woodford dijo:—No discutire el que nuestro pabellón deba quedar donde ha sido plantado; diré con toda franqueza que allí donde ha ido nuestra bandera, en cualquier parte del mundo que sea, allí debe quedar la civilización, la humanidad y la libertad que protege bajo sus pliegues la bandera americana.

DE PUERTO RICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Saludos á España.

Nueva York 13, 8'30 m.

Telegrafian de Puerto Rico que ayer, cumpleaños de la princesa de Asturias, los cruceros norteamericanos *New Orleans* y *Cincinnati*, fondeados en la bahía de San Juan, estuvieron empavesados y tiraron las salvas de honor mañana y tarde.

DE CUBA

Han sido entregados al señor ministro de la Guerra, un parte del general Linares detallando con gran minuciosidad todos los hechos de armas ocurridos hasta el momento de resignar el mando, y otro del general Toral, en que éste da cuenta de lo acaecido desde que se encargó del mando hasta el momento de la capitulación.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 13.

Empezó á las tres menos cuarto presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo.

Se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Estado.

Suplementos de créditos.

El señor ministro de Hacienda lee los proyectos de ley sobre suplementos de créditos.

Ruegos y preguntas.

El general Montes Sierra pide todos los antecedentes que existan sobre creación, explotación y subvenciones entregadas á la revista oficial titulada *Gaceta Agrícola*.

El Sr. Uria se hace cargo de las frases pronunciadas en el Senado por el general Primo de Rivera, con motivo de las que el orador pronunció referentes á las noticias que el *Herald* publicaba sobre el viaje del general Pando, y al modo de funcionar de los tribunales militares.

La frase del general Primo de Rivera vale á decir, como apuntábamos ayer, que hablaba bajo las bóvedas del Congreso, quien, si no fuera por su magnanimidad, estaría bajo bóvedas más oscuras.

El Sr. Uria manifiesta que mientras ha sido gobernador de Filipinas ha recibido grandes muestras de consideración de los generales Blanco y Polavieja, y más de una vez fué requerido por éstos para ponerse al frente de provincias muy difíciles de gobernar.

Dice también que está condecorado con la gran cruz del Mérito Militar, y añade que entrega á la fiscalización de todos su fortuna, para que se aprecie cual era antes y después de ejercer cargos en Filipinas.

Los que se han enriquecido—añade con gran exaltación—los que se han enriquecido en Filipinas á costa del Tesoro nacional y del nombre de España...

El Sr. Presidente: Ruego á S. S. que se limite á detenerse de los cargos que le han dirigido.

El Sr. Uria: Señor presidente, defendiéndome estoy.

El Sr. Presidente: Bien; pero ruego á S. S. puesto que se refiere á incidentes ocurridos en la otra Cámara, que procure no suscitar dificultades entre ambos cuerpos.

El Sr. Uria: Yo no suscito dificultades de ninguna clase. Digo sí, que los que se han enriquecido en Filipinas á costa del Tesoro nacional y del nombre de España son bien conocidos.

La presidencia llama nuevamente la atención del orador y éste renuncia á seguir hablando.

El protocolo.

Se da lectura al dictamen de la comisión proponiendo que se autorice al gobierno para la cesión de territorios, con arreglo á las estipulaciones de Washington.

DE PUERTO RICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Saludos á España.

Nueva York 13, 8'30 m.

Telegrafian de Puerto Rico que ayer, cumpleaños de la princesa de Asturias, los cruceros norteamericanos *New Orleans* y *Cincinnati*, fondeados en la bahía de San Juan, estuvieron empavesados y tiraron las salvas de honor mañana y tarde.

DE CUBA

Han sido entregados al señor ministro de la Guerra, un parte del general Linares detallando con gran minuciosidad todos los hechos de armas ocurridos hasta el momento de resignar el mando, y otro del general Toral, en que éste da cuenta de lo acaecido desde que se encargó del mando hasta el momento de la capitulación.

WOODFORD

En la prensa inglesa leemos que Mr. Woodford desde que salió de España, se había abstenido de hablar sobre la cuestión pendiente entre españoles y americanos, ha pronunciado un brindis en un banquete literario que para celebrar el setenta aniversario de Tolstoi se ha celebrado en Nueva York.

Mr. Woodford dijo:—No discutire el que nuestro pabellón deba quedar donde ha sido plantado; diré con toda franqueza que allí donde ha ido nuestra bandera, en cualquier parte del mundo que sea, allí debe quedar la civilización, la humanidad y la libertad que protege bajo sus pliegues la bandera americana.

PARA LA COMISIÓN DE PARIS.

Aseguran algunos colegas ingleses que el general Bates, perteneciente á la embajada de los Estados Unidos en Londres, ha sido nombrado agregado militar de la comisión hispanoamericana de la paz, la cual se reunirá en Paris en el próximo mes de octubre.

El general Bates salió hace poco de Londres para asistir á las maniobras del ejército francés.

LA REPATRIACION

DE VIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Vigo 13, 9'57 m.

El vapor *Cherillon*, procedente de Santiago, ha fondeado en este puerto á las 7'45 de la mañana.

Ha hecho el viaje en quince días con buen tiempo.

Conduce 897 soldados, dos jefes y 13 oficiales, pertenecientes á diversas armas, últimas fuerzas que quedaban en Santiago.

Vienen enfermos todos de disenteria y paludismo.

Durante la travesía han fallecido 105, y al llegar al puerto dos.

Al cuidado de los enfermos vienen dos médicos militares y el de á bordo.

El *Cherillon* viene con bandera francesa.

Se han puesto siete días de cuarentena al buque, pero se le permite atracar al muelle para desembarcar los enfermos.

El gobernador militar leyó á los repatriados el telegrama de bienvenida de S. M. la reina.

Aquellos contestaron con tres vivas á la reina.

Durante el viaje ha dado á luz la señora del teniente de la guardia civil Sr. Alcalá un niño, al que se le puso por nombre Marino.

Vienen también 37 pasajeros, pertenecientes á familias de oficiales.

EL GENERAL LINARES EN MADRID.

En el tran de Santander ha llegado ayer mañana á Madrid el general Linares, á quien, como en otro lugar decimos, acompañaban en su viaje su distinguida esposa, el general Montes Sierra, su ayudante señor Sierra y el capitán de caballería Sr. La Cerda.

El tren llegó á la hora reglamentaria. Descendió del coche en que venía el comandante general de Santiago, siendo el primero en estrechar su mano y en darle un caloroso abrazo el señor ministro de la Guerra, manteniendo ambos un breve diálogo, que duró unos minutos.

Saludaron después al general Linares los generales Palacios, Callis, Correa (D. Rafael), La Cerda, Villar, Suárez Inclán, Bascara, Terán, algunos otros que no recordamos y varios jefes y oficiales.

El general Linares trae todavía el brazo en cabestrillo.

Tanto él como su señora fueron muy felicitados.

En seguida se trasladaron al coche del general Montes Sierra, que los condujo á su casa.

El recibimiento ha sido cariñoso.

EN LA ESTACIÓN DEL NORTE.

En un tren que llegó momentos antes

DE PUERTO RICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Saludos á España.

Nueva York 13, 8'30 m.

Telegrafian de Puerto Rico que ayer, cumpleaños de la princesa de Asturias, los cruceros norteamericanos *New Orleans* y *Cincinnati*, fondeados en la bahía de San Juan, estuvieron empavesados y tiraron las salvas de honor mañana y tarde.

DE CUBA

Han sido entregados al señor ministro de la Guerra, un parte del general Linares detallando con gran minuciosidad todos los hechos de armas ocurridos hasta el momento de resignar el mando, y otro del general Toral, en que éste da cuenta de lo acaecido desde que se encargó del mando hasta el momento de la capitulación.

WOODFORD

En la prensa inglesa leemos que Mr. Woodford desde que salió de España, se había abstenido de hablar sobre la cuestión pendiente entre españoles y americanos, ha pronunciado un brindis en un banquete literario que para celebrar el setenta aniversario de Tolstoi se ha celebrado en Nueva York.

Mr. Woodford dijo:—No discutire el que nuestro pabellón deba quedar donde ha sido plantado; diré con toda franqueza que allí donde ha ido nuestra bandera, en cualquier parte del mundo que sea, allí debe quedar la civilización, la humanidad y la libertad que protege bajo sus pliegues la bandera americana.

PARA LA COMISIÓN DE PARIS.

Aseguran algunos colegas ingleses que el general Bates, perteneciente á la embajada de los Estados Unidos en Londres, ha sido nombrado agregado militar de la comisión hispanoamericana de la paz, la cual se reunirá en Paris en el próximo mes de octubre.

El general Bates salió hace poco de Londres para asistir á las maniobras del ejército francés.

LA REPATRIACION

DE VIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Vigo 13, 9'57 m.

El vapor *Cherillon*, procedente de Santiago, ha fondeado en este puerto á las 7'45 de la mañana.

Ha hecho el viaje en quince días con buen tiempo.

Conduce 897 soldados, dos jefes y 13 oficiales, pertenecientes á diversas armas, últimas fuerzas que quedaban en Santiago.

Vienen enfermos todos de disenteria y paludismo.

Durante la travesía han fallecido 105, y al llegar al puerto dos.

Al cuidado de los enfermos vienen dos médicos militares y el de á bordo.

El *Cherillon* viene con bandera francesa.

Se han puesto siete días de cuarentena al buque, pero se le permite atracar al muelle para desembarcar los enfermos.

El gobernador militar leyó á los repatriados el telegrama de bienvenida de S. M. la reina.

Aquellos contestaron con tres vivas á la reina.

Durante el viaje ha dado á luz la señora del teniente de la guardia civil Sr. Alcalá un niño, al que se le puso por nombre Marino.

Vienen también 37 pasajeros, pertenecientes á familias de oficiales.

EL GENERAL LINARES EN MADRID.

En el tran de Santander ha llegado ayer mañana á Madrid el general Linares, á quien, como en otro lugar decimos, acompañaban en su viaje su distinguida esposa, el general Montes Sierra, su ayudante señor Sierra y el capitán de caballería Sr. La Cerda.

ANIVERSARIO

Ayer mañana a las nueve y media, ha celebrado la pontificia y real congregación de la Purísima Concepción, una solemne misa de aniversario por el eterno descanso del alma del señor marqués de Montolivo, primer hermano mayor que fue de esa piadosa hermandad.

El acto ha sido presidido por los consiliarios seculares y eclesiásticos señores marqueses de Vadillo y D. Cándido Manzanos, teniendo a su derecha al ex presidente de la Academia de Jurisprudencia D. Francisco Silva y D. Luis Escrivá de Romaní, en representación de la familia del difunto; y a su izquierda al vicepresidente primero de dicha academia Sr. Diez Masuco, al capellán del Circolo de Obreros de San Isidro y al académico D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, apoderado general de la casa de Montolivo.

En los demás bancos se ha sentado una esmerada y numerosa concurrencia, figurando en ella el señor duque de Sotomayor, los marqueses de Pazo-Rubio, Velilla y Casa Laiglesia, los condes de Almirante, Oliva, Luna, Sepúlveda y de la Marina, los señores Andrade, López Martínez, Comyn, Urbina, Torre Triasera, Rolland, Diez Aguasol, Felit, Parniers, Bounin, Caste, Liniers y otros muchos.

El altar de la Purísima Concepción estaba profusamente iluminado y lucían en él cuatro hermosos ramos de flores naturales blancas, ofrecidos por amigos del difunto marqués.

La capilla de la Santa Iglesia Catedral, dirigida por el insigne maestro D. José Alfonso, interpretó admirablemente el *Benedictus* y el *Requiem* en *patet*, compuestos por el citado maestro Alfonso con ocasión de los funerales celebrados el año último al fallecimiento del marqués de Montolivo.

Los responsos últimos fueron recitados por el consiliario eclesiástico de la congregación Sr. Manzanos, por el capellán del Circolo Católico de Obreros de San Isidro, fundado por el difunto, y por el Sr. Carreira de Castilla, hoy pastor del Marqués de Montolivo, y por los varios sacerdotes congregantes que han asistido este año.

En el sitio reservado a las señoras, que estaba totalmente ocupado por distinguidas damas, hemos visto a la comunidad de hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, encargada del asilo de María Cristina (Carretera de Montolivo) que visita el Circolo de Obreros de San Isidro, distribuyendo con su bondadosa mano abundantes limosnas para los pobres de aquel barrio.

FIESTAS EN MOSTOLES

13 DE SEPTIEMBRE.

Tradicional es la devoción que a Nuestra Señora de los Santos profesa esta hourada y hospitalaria villa.

Desde 1512, que la imagen fue encontrada por una pescadora según la tradición, en una cueva próxima a donde se levanta la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, las fiestas a la Reina de los Santos no se han interrumpido, y el amor a la Patrona de la villa va en aumento.

El Municipio, que en la actualidad preside D. Agustín Lorenzo, ha organizado el presente año animadísimo festejos. Invitado galantemente por los ediles, ha venido a presenciar las fiestas, y con la mayor brevedad pasó a ocuparse de dichos regocijos.

Figura en primera línea la función religiosa, a la que tanto ha contribuido el cura parroco de esta villa, D. Pablo García Solana.

Nuestra Señora de los Santos, de la que es antiguo mayordomo D. Eugenio Olarte, fue sacada procesionalmente por las principales calles, en la magnífica carroza construida hace veinticinco años por el notable escultor de Madrid, ya difunto, D. Salvador Páramo.

Las asas de dicho precioso y elegante artefacto, que sirven para empujarle por la carretera, fueron destinadas, previa pública subasta, a los licitadores, mediante la cantidad de 250 pesetas, a que llegaron alguna de las cocheras actuales.

La procesión iba solemne, varias mujeres de la población y de los pueblos limítrofes iban en la comitiva, descalzas, y algunas con hábito.

Presidió la fiesta religiosa el Ayuntamiento, del que formaban parte, además del citado alcalde Sr. Lorenzo, los tenientes de alcalde Sres. Vargas y Olarte y los concejales Sres. Hernández (D. Justino y don Francisco), Rodríguez Olaya, Manzano y Godino y el secretario D. Mariano Torrejón, biznieto del tan célebre alcalde de esta villa en 1808.

El pasadizo que en la fiesta principal se pronunció por el distinguido orador don Aniceto Hernández, conmovió visiblemente al auditorio.

Menudean, que es su contento, los festejos: al amanecer danzas, cohetes, volteeo de campanas; más entrado el día, bailes en casas particulares, en el Circolo de la Unión, en la plaza y en todas partes.

El capítulo de toros se ha cumplido, se cumple y se cumplirá esta tarde a la perfección; pero es de advertir, porque edificante es decirlo, que la instrucción pública hallase perfectamente atendida y muy satisfecho el profesor de primeras letras, don Benjamin Rúa.

Los comediantes de la gacenería de don Gregorio Aguado, y reino de San Sebastián y los Reyes, resultaron bastante bravos, regalando algunos tumbos a los pretendientes aspirantes a *Guerreros*; pero por fortuna no hubo que lamentar más que una leve herida de que fue curado uno de los *Costillares* por los médicos D. Luis Vargas y D. Luis Rodríguez.

Para hoy otra corrida, nuevos bailes, cunchar y función dramática.

Mañana miércoles gira el río de Guadarrama, a la que concurrirá todo el vecindario con sus respectivas meriendas, para, en el campo, reunirse, pues en dicha fraternal fiesta no se conoce el *lupo ni el*, y las pequeñas y aun las mayores ostensas su ciudad.

En suma, mucha alegría y mucha cultura revelan las fiestas de este pueblo, célebre en la historia.

Mestre Martínez.

DESGRACIAS EN UNA CAPEA

FOR TELEGRAFO

Pamplona 13, 10'5 m.

Ayer en Foces, durante una corrida de vacas, se hundió el tablado sobre el cual se apuñaba el pueblo, resultando 25 heridos, de ellos tres graves.

LA FERIA DE SALAMANCA

10 de setiembre.

Con gran animación ha comenzado hoy la feria que anualmente se celebra en esta ciudad, y de que esperan mucho los ganaderos y el comercio.

La erasmónica del juramento de veneración y fidelidad a la excelentísima patrona de Salamanca, Nra. Señora de la Vega, restablecida este año por el Ayuntamiento, ha resultado un acto solemne y hermoso, y a la

terminación del mismo organizó una procesión desde la Catedral a la iglesia de padres Dominicos, en la que iban además de la corporación municipal en masa, representantes de la milicia, Universidad, Audiencia y Diputación provincial.

El sermón pronunciado con tal motivo en la suntuosa basílica por el dignísimo magistrado y elocuente orador D. Francisco Jarrin Moro, ha sido verdaderamente notable, y quizá el mejor de los que se hemos oído.

El 11, 12 y 13, serán las magníficas corridas de la temporada, en las que se lidiarán toros de las acreditadas ganaderías de Pérez de la Concha, Miura y duque de Veragua, por las cuadrillas de la Guerra, Reverte y Minuto, esperándose para esos días una afluencia grande de forasteros de las provincias limítrofes y del vecino reino portugués.

Además de los festejos preparados por las empresas particulares, tiene dispuestos otros el Ayuntamiento salmantino, entre los que merecen citarse el certamen de proyectos útiles, juegos artificiales, carreras de velocipedos, la fiesta del árbol y un certamen provincial infantil que se verificará el día 14, a las diez de la mañana, en el parranal de la Universidad, galantemente cedido y preparado al efecto por el sabio y considerado rector del distrito D. Mamés Esperabé.

No obstante no haber comenzado todavía propiamente la feria, son muchas las familias que se encuentran ya en Salamanca, entre las que recordamos a los marqueses de Castellanos, conde de Aldana, condesa de Monterrón, conde de Francos, senador Rodríguez Yagüe, diputado a Cortes García Barrado, el presidente de la Audiencia de Zamora Río Pinzón, la familia del ex ministro conservador Concha Castañeda, las de León Peláez, Ladreros, Avila, Ruano, Mantilla, Linao, Martín Valle, López La porta, Alonso García, Diez Taravilla, Brunet, Sánchez de la Peña y Miranda; el general Urrutia, el magistrado de la territorial de Cáceres Delgado, el catedrático de la Universidad de Santiago Requejo, el director del Instituto de Cádiz Girón, el chantre de la Catedral de Segovia Arceaga, el registrador de Encomendos D. José Colado, el juez de Ciudad-Rodrigo Escalada, el ilustrado abogado y periodista D. Sinfiriano Nodal, el ilustre compositor D. Tomás Bretón, Felipe Espino y muchos más.

12 setiembre.

Estamos ya en el apogeo de las fiestas populares, y es tal la afluencia de forasteros que no se puede dar un paso sin dificultad por las calles y plazas de la ciudad, y menos aún por el Teso del arrabal, en donde tiene lugar, según costumbre, el feria de ganados.

Los precios que han reinado en dicho sitio en estos últimos días han sido bastante elevados, sobre todo en el ganado mular, puesto que se han llegado a pagar algunas crías a más de 2.400 reales.

Los conciertos del Teso, en los que toma parte la diva Elena Fons, hacen las delicias del público. Este aplaude mucho a la notable artista, y al bajo Sr. Vidal.

Ayer tuvo lugar la primera corrida de la temporada, en la que se lidiaron seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Pérez de la Concha, que resultaron muy regulares.

Guerra estuvo desafortunado en el primero; mas en el tercero y quinto se rehabilitó con el público y cumplió como siempre su deber de maestro.

La entrada muy floja en comparación con la de otros años.

Para esta tarde está anunciada la corrida de los Miras, que tal vez tenga que suspenderse a causa del temporal, puesto que desde las cuatro de la madrugada, que se desencadenó una tormenta y empezó a llover, y lo ha dejado todavía, y es ya la una de la tarde.

En el tren correo de anoche han llegado a Salamanca, entre otros forasteros, más de 2.000 portugueses.

López Martín.

LOS TOREROS HERIDOS

Mazzantini.

Ha mejorado mucho, sin que esto quiera decir que ha desaparecido la gravedad. Gracias a los cuidados y atenciones que le rodean y a las curas que diariamente le hace el doctor D. Antonio Bravo, la herida peor—la del muslo—presenta ya buen cariz, pues ha desaparecido la infección que presentaba en los primeros días.

Mazzantini puede ya tomar alimentos y la fiebre ha bajado notablemente.

Según referencias, no irá tampoco a Méjico, para donde estaba ajustado.

Agujetas.

Este valiente y pundonoroso picador de toros que fue, y lo es todavía, ha sido trasladado a Madrid a su hotel del Puente de Valdecaas.

El bravo *Manolito* tiene una cornada en el hombro izquierdo que le molesta mucho, pero que afortunadamente no pone su vida en peligro.

Tampoco podrá torrear en lo que resta de temporada.

Dominguín.

El mismo día que fue dado de alta por el doctor Bravo (D. Antonio) marchó a Valencia a torrear una corrida de seis toros.

El sermón, que agradó de un modo extraordinario, estuvo a cargo del beneficiado de la Catedral de Madrid, predicador de S. M. D. Manuel Belda.

La procesión, a la que asistieron las autoridades, resultó brillante y con gran orden.

Puede estar enorgullecida la respetable junta de señoras por los cultos que este año ha consagrado a la Virgen de la Soledad y Desamparo.

Hemos recibido el primer número de la *Revista de Economía*, periódico decenario dedicado al estudio de los intereses materiales y defensa de la producción española.

La síntesis de los proyectos de esta nueva publicación es práctica, con las afecciones que la experiencia ha aconsejado, el método inductivo, o sea el que partiendo de la observación minuciosa y metódica de los hechos, tal y como son revelados por las estadísticas y los informes de los viajeros en la época presente y por la historia en la época anterior, se van elevando a las abstracciones y las hipótesis.

Recibimos una carta de M. Chomienne, farmacéutico en Burdeos, poniendo a disposición de los señores de este periódico 300 frascos de un sermón de febrifugo, que produce los mejores resultados en el tratamiento de dicha enfermedad.

Los entregará en Burdeos, dejando a cargo de la administración militar los gastos de aduanas, embalaje y transportes.

DROGUERIA Y FARMACIA

de los hijos de Carlos Ulzurrun. Esparteros 9

Los maestros de las escuelas públicas de Minglanilla han telegrafiado al señor ministro de Fomento participándole que, puesto que se les han quitado 300 pesetas y su miseria es extrema, se van en la necesidad de cerrar sus escuelas para poderse dedicar a otras ocupaciones que les permitan atender al diario sustento.

ESULTURAS RELIGIOSAS

El eminente escultor y distinguido académico de número de la Real de Bellas Artes don Fernando Sr. Bellver, ha recibido encargo expreso de una persona piadosa, para ejecutar, con destino a la quinta parroquia de Bilbao, un San Eusebio de Asís, de tamaño natural, y unos Sagrados Corazones de Jesús y de María, de 1.50 metros de alto.

En junta general celebrada por la Real Sociedad Económica de Córdoba, el 4 del corriente, ha sido nombrado nuestro distinguido amigo D. Jacinto Cortellini, vocal de la Diputación permanente en esta corte.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 13 en Madrid ha sido algo nublado y relativamente fresco.

El termómetro anemómetro del óptico se lee: Oliva 18, Príncipe 21, marcos a las siete de la mañana 18.8 grados; a las doce del día 26, y a las cuatro de la tarde 22.4.

La temperatura máxima fué de 28.6 grados; la mínima de 14.

El barómetro marca hoy 709: tiempo variable.

Ayer no recibió el Observatorio de Madrid partes de lluvias en ninguna provincia; lo cual no quiere decir que dejase de llover en algunas de ellas.

La temperatura máxima fué de 28.6 grados, en Sevilla; la mínima de 15 en So. Ba.

PLAZA DE TOROS

El miércoles 14 del actual, es el día señalado para la renovación de los abonos a filas de tendido, balconillos, sobrepuestas y meseta de toril, de nueve de la mañana al anochecer, en el despacho, calle Sevilla.

Por el médico municipal Sr. Balaguer, encargado de este servicio, se ha dado principio en las casas de socorro de esta capital a la vacunación y revacunación directa de la ternera, en beneficio de los pobres asistidos por la Beneficencia, estableciéndose, como en años anteriores, un turno para que aquellos puedan concurrir a la casa de socorro correspondiente en los días señalados al efecto.

Continúa muy aliviado de su enfermedad en Baracaldo (Vizcaya) el señor obispo de Zamora.

A las doce y media de ayer tarde ha regresado de Alicante la última expedición botifil, que partió de Madrid el 1.º del actual y es la última de la presente temporada.

Por el distrito de Alcalá-Chinchón ha resultado elegido diputado provincial en el cuarto lugar, nuestro querido amigo don José Peláez, que ha obtenido por sus simpatías en el distrito, una nutrida votación.

Se indica para el cargo de comandante del acorazado *Carlos V* al capitán de navío D. José Coter, en reemplazo del de igual empleo D. José Jiménez Franco, que ha cumplido el tiempo reglamentario.

En la calle de Ventura de la Vega, número 9, cuarto segundo, se ha descubierto ayer un robo, cuya importancia se desconoce, por encontrarse ausentes de la casa los inquilinos.

TRIBUNALES

Matuteros.

Nada menos que 15 procesados figuraban en la causa que por defraudación se ha visto ayer en la Sala primera; de ellos solamente han comparecido 11, por encontrarse los cuatro restantes sirviendo en el ejército de Cuba.

El hecho origen del proceso data del 9 de diciembre de 1894, en cuyo día intentaron los procesados introducir un pellejo de vino sin satisfacer los derechos de consumo, por la línea fiscal de la carretera de Andalucía.

Todos fueron puestos en libertad por haber retirado la acusación el ministerio público.

Nuevo juez

Ante la Sala de gobierno, constituida en la segunda de vacaciones, tomó ayer posesión del cargo de juez de instrucción del distrito de la Universidad, D. José Sebastián Méndez Martín, magistrado electo de la Audiencia territorial de Cáceres.

D. Juan Ponce de León, que desempeña anteriormente dicho juzgado, ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Valencia.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Diputación provincial de Madrid, que con arreglo a la ley se constituirá el día 2 del próximo mes de noviembre, se componerá de los siguientes representantes de los partidos políticos:

Fusionistas.—Sres. España, Belmás, Raboso, Beltrán, Cortinas, Ranero, Chaparriste, Díez, Lomara, Lupo, Mata, Villanova, Duacast, Negro y Rolo, Fernández del Pozo, Yáñez, García Gordio y marqués de la Cimada; total, 18.

Conservadores.—Señores marqueses de Bugaraya, De Blas, Vallejo, Mejía, Agustín, Pane, Corcuera, Pérez Maguín, Sandoval, López (D. Tiberto), Martínez Aparicio, Mateo, Noreña, Ocho Canalejas, Salcedo y Contreras; total, 18.

Independientes.—Sres. Cortina y Del Campo; total, 2.

S. M. la reina y sus augustos hijos no sabieron ayer tampoco de Palacio.

La infanta Doña Isabel pasó por la Casa

de Campo, guiando un coche tirado por cuatro caballos.

En Málaga ha ocurrido un choque personal entre el presidente de la Diputación provincial, Sr. Morales, y el director del periódico *El Torpedo*, D. Luis Ramírez.

CRIMENES Y DESGRACIAS.

En el kilómetro 172, cerca de la estación de Arévalo (Ávila), se arrojó un hombre a la vía al paso del tren, quedando destrozado por completo.

En Huelva, un individuo, fundándose en que un pobre amolador no debía ir por la acera como lo hacía, le asestó una puñalada en la cabeza.

El día 7 de este mes, a las once de la noche, se oyeron disparos en el término de Valbuena del Río Pisurro (Asudillo), y al día siguiente se encontró dentro de un viñedo, y cubierto con ramos de uvas, el cadáver de un vecino de dicho pueblo llamado Cayo Garzón Villaverde.

La autopsia demostró que Garzón había muerto a consecuencia de varios disparos de arma de fuego.

El juzgado instructor ha detenido a Bárbara Francisco, esposa de muerto, y al primer contribuyente de dicho pueblo, Agapito Palacín, gran amigo de la misma.

Un joven de Pruvia (Llanera), llamado José Alvarez, que había prendido fuego a la mecha de un cartucho de dinamita, quiso apagarla con el pie, pero al mismo tiempo explotó aquél destruyéndole la pierna izquierda, que pocas horas después le era amputada en el hospital.

En Algeciras ha sido robado el comercio de D. José Vento, llevándose los ladrones el arco de caudales, de tres arrobas de peso, que dejaron destruida en la calle.

Por fortuna para el dueño, éste sólo guardaba en el arco algunos objetos de escaso valor comercial.

TEMPORAL

El temporal que se ha dejado sentir en Madrid puede decirse que ha sido general en toda el Norte de España, a juzgar por las noticias que se reciben.

Algunos viajeros llegados por la línea de Irún, aseguran que durante todo el trayecto, desde Pancorbo a Medina, llovía copiosamente.

En Galicia también hubo tormentas antesayer tarde.

Los periódicos de Valladolid relatan lo ocurrido durante la tormenta, que duró toda la noche del domingo al lunes.

En Algeciras ha sido robado el comercio de D. José Vento, llevándose los ladrones el arco de caudales, de tres arrobas de peso, que dejaron destruida en la calle.

Por fortuna para el dueño, éste sólo guardaba en el arco algunos objetos de escaso valor comercial.

En el Gobierno civil se ha recibido comunicación del alcalde de Navalcarnero, dando cuenta de que en la madrugada de ayer se produjo una terrible tempestad, por su violencia, conternó al vecindario.

Cayeron varias exhalaciones, causando desperfectos en dos casas, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias personales.

La pizarra de la central de Telégrafos que causa de las tormentas el servicio telegráfico sufre en general bastante retraso.

FOR TELEGRAFO

León 13, 4 t.

Recibense noticias desconsoladoras de los efectos de las tormentas en distintos pueblos de la provincia.

En Colubrinas, San Andrés y Boreana, un fuertísimo pedrisco destruyó casas, mucho ganado y la cosecha pendiente.

Dos personas han resultado ahogadas y varias heridas.—El correspondiente.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 13

FONDOS PÚBLICOS DEL 12 DEL 13

4 0/0 perpetuo interior

Fin corriente..... 58 00 58 75

Idem fin próximo..... 58 50 59 05

Serie F, de 50.000 pts. noml. 58 50 59 05

E, de 25.000 " " 58 50 59 05

D, de 12.500 " " 58 75 59 30

C, de 5.000 " " 60 10 60 85

B, de 2.500 " " 61 00 62 40

A, de 500 " " 62 20 63 60

G y H, de 100 y 200 " " 60 50

En diferentes series..... 58 75 62 80

4 0/0 perpetuo exterior

Serie F, de 24.000 pts. noml. 66 25 66 60

E, de 12.000 " " 66 25 66 60

D, de 6.000 " " 66 25 66 60

C, de 3.000 " " 66 50 67 00

B, de 1.500 " " 66 25 67 40

A, de 500 " " 67 50 69 75

En diferentes series..... 66 00 67 40

Partidas de 50.000 pts. noml. 66 00

Id. de 100.000 " " 66 00

4 0/0 amortizable

Serie E, de 25.000 pts. noml. 67 50 67 70

D, de 12.500 " " 67 50 68 00

C, de 6.250 " " 67 75 68 00

B, de 3.125 " " 67 75 68 10

A, de 1.562 " " 68 25 69 75

Obligaciones del Tesoro (serie A)..... 102 00

Idem id. (serie B)..... 102 00 102 00

Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, noml. 1 a 1.600.000. 88 00 88 80

Idem hasta 10.000 pts. noml. 88 10 88 20

Billetes de Cuba (1898)..... 69 00 70 00

Idem hasta 10.000 pts. noml. 69 00 70 00

Billetes de Cuba (1890)..... 53 16 54 00

Idem hasta 10.000 pts. noml. 53 20 54 00

Oblig. Filipinas 6 0/0..... 74 75 75 20

Idem hasta 10.000 ptas. noml. 74 75 75 25

Cédulas hipotecarias al 6 0/0 Idem al 4 0/0..... 100 75

Acciones Banco de España..... 898 00 899 00

Comp. Arrend. de Tabacos..... 225 00

S. de elect. de Chamberi.....

CAMEIOS

Londres, vista.....

Paris, vista..... 62 25 62 60

En el correo.

Interior, fin corriente, 58-45.

Telegramas Max, Propper y C. Paris 13, 230 t.

Cierre oficial: Portugal, 23-50. Ext. español, 41-52. Rio Linto, 724-00.

Idem hasta 10.000 pts. noml. 88 10 88 20</

Unidos de establecer en la Isla de San Nicolás una estación meteorológica...

Desórdenes en Guatemala. Nueva York 12. Los despachos de Guatemala dan cuenta de los sangrientos desórdenes...

Se ha dado el retiro al coronel Dupuy de Clam, tan conocido por su intervención en el asunto Esterhazy.

El ministro de Justicia, Sr. Sarrien, continúa el examen del proceso Dreyfus.

PROVINCIAS

La cuestión del gas. Valencia 12, 4 t. La ponencia nombrada por la asamblea del Ateneo para orillar la cuestión del gas...

Centenario de Felipe II en El Escorial. San Lorenzo 13, 220 t. La comunidad de padres agustinos ha celebrado hoy con gran pompa el centenario de la muerte de Felipe II.

La oración fúnebre estuvo a cargo del padre Zacarías Moliner, quien hizo un admirable discurso.

Después se repartió un magnífico número extraordinario de la notable revista Ciudad de Dios que dirige el ilustre padre Blanco.

Nuevos diputados provinciales. Avila 13, 3 t. Los distritos de Avila y Piedrahita eligieron cada uno cuatro diputados provinciales.

Fueron proclamados sin lucha D. Pedro Muñoz Maera, D. Manuel Ortega Pérez, D. Federico Iparaguire Jiménez, D. Herminio José Salas, D. Lucio Pérez Martín, D. Pablo Hernández Latorre y D. Demetrio Muñoz García, conservadores.

Las elecciones. Bilbao 13, 10'45 n. Han resultado elegidos por esta capital los candidatos Aresti, Arana, Arrola y Zuretu.

En el Arenal ha habido un ruidoso incidente ante tres personas muy conocidas, con motivo de las elecciones y la política de los candidatos.

Fuga a Francia. Los carlistas. Barcelona 13, 7'45 t. Dice que ha logrado escapar a Francia el instigador principal de la algarada anarquista.

El príncipe D. Felipe de Borbón y Braganza, que ha venido a Madrid para asuntos particulares, ha sido recibido por la reina regente.

UN REGICIDIO

ASESINATO

EMPERATRIZ DE AUSTRIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Nuevos detalles.—La tatalidad.—En la capilla ardiente.—El arma.

Paris 13, 1'50 m. La baronesa Alfonso de Rothschild, á quien habia hecho su última visita la emperatriz, en su magnífico palacio-museo de Pregny, inmediato á Ginebra, á orillas del lago Lemán, ha enviado para la capilla ardiente un vagón de flores, habiendo escogido para este homenaje póstumo, aquellas que más habian gustado á la emperatriz en su paseo por el parque de Pregny la misma víspera de su muerte.

La baronesa de Rothschild habia ofrecido su yate á la emperatriz para que pudiera regresar á Territes, sin tocar en Ginebra.

La emperatriz no aceptó la oferta, que seguramente la hubiera librado de su asesino.

Al pie del féretro donde reposa el cadáver de la emperatriz Isabel, hay una inmensa corona de flores, con cintas, en que se entrelazan los colores nacionales austriacos, con el rojo y amarillo del cantón de Ginebra.

La corona ha sido enviada por el gobierno cantonal, y lleva la inscripción siguiente: «Homenaje de dolorosa simpatía del pueblo de Ginebra.»

El féretro que guarda el cuerpo es doble y metálico, y el espacio que queda entre las dos cajas se ha llenado de mezcla frigorífica para la mejor conservación del cadáver.

El arma de que se sirvió el asesino ha sido hallada en el lago, donde la arrojó después de cometer el crimen.

La hoja de esta lima triangular es finísima, y habia sido excesivamente afilada. Así se explica que entrase tan fácilmente en el corazón sin producir hemorragia exterior, y que la emperatriz no creyese al principio que hubiese recibido más que un puñetazo.

Lucchesi en la cárcel. Paris 13, 6 m. (Recibido con retraso.) En el nuevo interrogatorio de ayer tarde Lucchesi ha declarado que encontró por primera vez á la emperatriz en Budapest el año 1894.

Afirmó enérgicamente que no habia tomado parte ninguna en los últimos desórdenes de Milán.

Durante su estancia en Lausanne compró la lima que le ha servido para cometer el crimen.

Asegura que no tenía ninguna idea preconcebida.

En su prisión aparenta la mayor alegría, canta casi constantemente y se enorgullece del acto que ha cometido.

Ha escrito una carta al periódico Don Marzio, de Nápoles.

En ella expresa el temor de ser confundido con los desequilibrados que son objeto de los estudios y teorías de Lombroso.

«Hay que dirigir nuestros golpes—dice—principalmente á los poderosos. Y se darán golpes tan ciertos que hagan temblar á todos los que hacen sufrir hambre al pueblo.»

La carta termina declarando que él es anarquista convencido.

Huertas. Paris 12, 2'25 t. (Recibido con gran retraso.) Las investigaciones hechas en Lausanne por la policía sobre las relaciones y manera de vivir de Lucchesi durante su estancia en aquella ciudad, no dan ningún indicio que permita deducir que el asesino de la emperatriz tuviese cómplices.

Huertas. Viena 12, 4'47 t. (Recibido con gran retraso.) Los periódicos abandonan por el momento las cuestiones de partido y se unen en un mismo sentimiento para expresar al emperador su profunda simpatía.

El viernes y sábado se permitirá al público ver el cadáver de la emperatriz.

Toda la ciudad está decorada de luto.

La Bolsa ha estado cerrada en señal de duelo.

El Wiener Tagblatt asegura que el emperador Guillermo llegará á Viena el sábado, para asistir á los funerales de la emperatriz.

Müller. La prensa italiana. Roma 12, 11'35 n. (Recibido con gran retraso.)

Los periódicos de provincias están unánimes en expresar su indignación contra el acto infame de Lucchesi.

Muchos de ellos piden á los gobiernos y los parlamentos europeos que tomen de concierto energías medidas contra el anarquismo.

El Popolo Romano acusa á la policía de Ginebra de falta de vigilancia.

Mario. Traslado del cadáver. Paris 13, 9'15 m. El féretro que guarda el cadáver de la emperatriz ha sido soldado y cerrado ante los representantes del emperador de Austria que llegaron en tren especial.

La traslación del cadáver á la estación del ferrocarril tendrá lugar á las cuatro de la tarde, asistiendo el gobierno cantonal de Ginebra y el Consejo Federal suizo.

Huertas. Berlin 13. La Gaceta de Alemania del Norte, anuncia que el emperador Guillermo asistirá en Viena el día 17 al entierro de la emperatriz.

OTRO ANARQUISTA

FOR TELEGRAFO. Milan 13. Anoche fué detenido por la policía el anarquista italiano Siles distribuyendo manifiestos revolucionarios.

Al ser preso gritó: «¡Muera el rey!»—Fabra.

SUCESOS

Una denuncia. En el juzgado de guardia presentó anoche una denuncia Lucas Canedo Diaz, contra Mariano Ba y Ramona Martínez, acusándolos como autores de un robo de ropas y alhajas que se cometió en el domicilio del denunciante el día 7 de mayo pasado.

Un mal paso. En la plaza del Progreso, Juan Parini Manzanares tuvo la desgracia de resbalarse, al pisar sobre una cáscara de melón, cayendo al suelo con tan mala fortuna, que se fracturó el brazo derecho.

CRIMEN MISTERIOSO

FOR TELEGRAFO. Barcelona 14, 5 t. En una habitación de la calle de las Balsas de San Pedro, ha ocurrido un trágico y misterioso suceso.

Los vecinos oyeron ruido de lucha y vieron salir azorado al dueño de la habitación, Pelayo Pons, el cual desempeña el cargo de sereno. Este dijo iba á dar parte á las autoridades de que una mujer habia querido robarle y que él le habia dado un golpe, dejándolo tendido en el suelo.

Al entrar los vecinos en la habitación del sereno encontraron, efectivamente, á una mujer muerta en medio de un charco de sangre.

El cadáver presentaba varias heridas de arma blanca.

Barcelona 14, 1'15 m. Entre los vecinos se refiere que esta mañana al terminar su tarea Pons, marchó á su domicilio y se acostó; que á la hora acostumbrada su hijo se fué á trabajar y su mujer al lavadero.

A las once de la mañana varios transeúntes vieron á una mujer en el balcón de la casa pidiendo auxilio y desapareciendo después rápidamente. Sospechando que algo anormal ocurría, marcharon al lavadero á participárselo á la mujer del sereno, la cual abandonando su trabajo marchóse á la casa.

La abrió la puerta su marido, en calzoncillos y ensangrentado, y la dijo que al encontrarse al despertar, encontró una mujer desconocida estaba robando la casa, la habia dado muerte de una puñalada é iba á dar parte á la autoridad. Vistiéndose apresuradamente y desapareció.

La familia y vecinos aguardaron algún tiempo, hasta que cansados de esperar denunciaron el hecho al juzgado.

Cuando éste penetró en la habitación halló á una joven, de algunos veinticinco años, tendida en el suelo, con la camisa arrollada á la cintura, y las piernas cubiertas por las sayas. En todo el piso manchas de sangre y señales de haber sido arrastrado el cadáver.

El cadáver no ha sido identificado.

Se ha ordenado la captura del sereno Pons.

A las once de la noche se ha sabido que en Monjuich ha aparecido el cadáver de un suicida, cuyas señas coinciden con las del sereno.

Se hacen los más extraños comentarios de este suceso misterioso.—Figuerola.

LOS CATALANISTAS

FOR TELEGRAFO. Barcelona 13, 7'45 n. Entre los catalanistas no ha causado impresión ninguna el manifiesto de Polavieja.

Estiman poco sinceras las declaraciones autonomistas contenidas en dicho documento.—Figuerola.

LA CUESTION DE CRETA

DE LA AGENCIA FABRA. La Canea 13. Según despachos de Retymno, el almirante Skrydloff ha amenazado bombardear la plaza en caso de nuevos desórdenes.

Ha sido proclamado el estado de guerra.

LA PAZ

DE NUEVA YORK (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Salió Cervera.—Los americanos en Puerto Rico. Nueva York 13, 7'3 t. Telegrafian de Portsmouth que hoy ha salido de aquel puerto con rumbo á Santander el trasatlántico City of Rome, llevando á bordo al almirante Cervera y los oficiales y marineros de la escuadra destruida en Santiago. Al embarcarse han sido aclamados por la multitud que invadía los muelles.

Dice un despacho de Ponce que de los 11.000 soldados americanos que actualmente ocupan la costa Sur de Puerto Rico hay 1.553 enfermos.

Azor. Las comisiones de evacuación. A noche no habia nuevos telegramas de las antillas ni de Filipinas.

El gobierno tiene noticia de que las comisiones mixtas de evacuación de Cuba y Puerto Rico han acordado formar anteproyectos, los españoles y americanos cada parte independientemente de la otra, para después discutirlos y adoptar las resoluciones que estimen más favorables al mayor orden y facilidad en la delicada operación de evacuar las tropas españolas los territorios antillanos.

Telegramas de Fabra. Nueva York 13. El periódico Morning Advertiser publica una entrevista del general americano Wheeler.

En ella el citado general, tratando de los trabajos de la comisión de la paz que ha de reunirse en París, se mostró muy reservado en lo que se refiere á la cuestión de Filipinas.

Nueva York 13. El trasatlántico Campania ha salido hoy de este puerto conduciendo á los miembros de la comisión americana nombrados para la conferencia de la paz en París.

LA REPATRIACION

DE VIGO (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Vigo 13, 5'45 t. El Cheribon trae patente limpia. Al mando de la expedición viene el teniente coronel de la guardia civil D. Juan José Molina.

Todos los repatriados proceden de la evacuación del hospital militar de Santiago, donde habian ingresado por paludismo, disenteria, tuberculosis ó heridas.

El estado general de la expedición es deplorable. Hay siete agonizando. A las tres de la tarde desembarcaron todos.

El marqués de Riestra ha ofrecido su quinta de Caeyra (Pontevedra) para sanatorio, con ochenta camas, y siendo de su cuenta todos los gastos.

Lema. DE CORUÑA (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Los fallecidos. Coruña 13, 3 t. En el hospital ha fallecido el capitán de voluntarios Pablo Lluyera, procedente de Montevideo, habiéndose verificado hoy el entierro con asistencia de las autoridades militares.

Los voluntarios repatriados de Santiago le han dedicado una hermosa corona con sentida dedicatoria.

También han fallecido otros diez repatriados de los que condujeron los vapores Alicante é Isla de Panay.

Dafonté. EN MADRID En el tren 24 han llegado ayer tarde 62 soldados de los repatriados.

Por la noche llegó añadido al tren gallego, otro tren adicional que trajo pasajeros y soldados y que no pudo entrar en Venta de Baños.

Limosna importante.

Leemos en un periódico santanderino: «El señor obispo ha recibido directamente donativos muy dignos de mención. Un caballero, que ha querido ocultar su nombre, se presentó á S. E. I. diciéndole: «La impresión producida por la lectura de la exhortación de V. E., me mueve á traerle una limosna, para que, del modo que mejor le parezca, atienda al alivio de los pobres soldados;» y depositó en manos del prelado la cuantiosa suma de 10.000 pesetas.

El señor obispo, agradecido el don, y bendiciendo al generoso y caritativo donante, ha encomendado á su secretario que juntamente con la Cámara de Comercio y oyendo á la comisión de la Cruz Roja y á los médicos y jefes militares, examinen cuáles sean las necesidades que con preferencia deban ser remedadas—fuera de las que son objeto inmediato del celo de la administración militar—á fin de que los enfermos, que actualmente hay en los hospitales, y los que vengan en otras expediciones hallen, en cuanto sea posible, los cuidados y el alivio de que son merecedores.

La comisión nombrada por S. E. I. ha comenzado á cumplir con diligencia el piadoso encargo.»

Sanatorio de La Caeyra.

El diputado de la mayoría D. Francisco de Federico visitó ayer al señor presidente del Consejo de ministros, en nombre de su hermano político el marqués de Riestra, para ofrecer al gobierno la instalación y sostenimiento de un sanatorio en Pontevedra para 60 soldados enfermos.

La instalación se hará en la magnífica finca La Caeyra, y todos los gastos, incluso los de alimentación, médicos, capellán y asistencia por hermanas de la Caridad, serán costeados por el marqués de Riestra.

El nuevo sanatorio estará instalado en un verdadero paraíso, y son dignos de los mayores plácemes la generosidad y patriotismo del ilustre senador pontevedrés, proporcionando tan hermoso albergue á los infelices invalidos de nuestras campañas ultramarinas.

tra suya, ella ha protestado siempre de su inocencia con la misma energía, y si bien es cierto que no lo ha podido demostrar de un modo irrefutable, no faltan personas que creen todavía en su virtud... yo soy de esas personas, Leocicio. No puedo llegar á creer en la indignidad de esa mujer que recogisteis en tu casa huérfana y pobre, de esta mujer, que no solamente te debe amor y fidelidad, sino también agradecimiento; de esa mujer que hasta aquí, habia sido probablemente una esposa irreproachable.

pre tan lúcida y brillante, comenzaba á fallarle. Regina contemplaba con atención aquel hombre que solo era una sombra de lo que habia sido en otro tiempo. —En el estado en que se encuentra—pensaba—no me será difícil hacer lo que me de la gana. La noche, al llegar, le encontró en el mismo atontamiento. Encendieron una lámpara. La vista de la luz le reanimó. Se pasó pensosamente la mano por la frente, y murmuró: —¿Dónde están ahora? —En París, al lado de la señora Lantard, —Solange debe estar muy alta, y si no ha cambiado será seguramente muy hermosa. —Es encantadora, y ya está en disposición de casarse. —¿Casarla?—dijo él temblando—no tal. Para que como digna hija de su madre, engañe luego á un hombre honrado como yo mismo he sido engañado... ¿Casarla?... no, seguramente... Yo no quiero engañar á nadie... Ha habido proceso, escándalo... ¿Quién se atrevería á dar su nombre á la hija de esa mujer? —Sin embargo, he oído decir que está prometida. —¿A quién? —Al sobrino de la señora Lantard. —Ese matrimonio no se realizará. Me opondré á él por respeto á la memoria de mi querido y viejo amigo, de mi venerado jefe. —Leocicio, eres muy injusto y cruel. Nada te prueba que tu mujer haya sido culpable... y aun cuando llegaras á convencerte de ello, no tienes derecho para arrojar sobre la hija el peso de la falta cometida por su madre. Esa niña puede ser hija tuya, después de todo. —¿Cómo?—murmuró él.—¿Que Solange es quizás mi hija? ¿Habrá quien dude de ello? —Se pretende, aunque yo no puedo creerlo, que las relaciones entre Jacobo y tu mujer tuvieron su origen en Piquigny; él mismo lo ha confesado durante el proceso. —¡Oh! ¡esto es horrible! Pero yo recuerdo... en el momento que nació Solange, Jacobo era todavía casi un niño, y además, Fernanda apenas le conocía. No vivía en Piquigny en aquella época, y le veíamos muy poco. —No quiero decir que sea el padre de la hija de Fernanda, esto es imposible; pero... dispénsame, querido primo, si te hago sufrir con mis declaraciones; pero hay ciertas imputaciones, falsas á no dudarlo, que es conveniente

oigas por mi boca, pues al menos las oirás desprovistas de toda exageración ridícula. Eso miserable Jacobo ha dado á entender que no ha sido el primero en conseguir los favores de la que ha proclamado en alta voz como su amante. —¿De modo que podría ser cierto que Solange no fuera hija mía? ¿Fernanda me habria engañado desde los primeros días de nuestro matrimonio?... ¿Antes de casarnos, quizás?... ¡Oh! no quiero, me es imposible creer tanta infamia! El desgraciado se retorció en el exceso de su dolor. En vano queria defenderse de aquel cúmulo de envenenadas sospechas. En vano recordaba la felicidad pasada, los felices días pasados al lado de Fernanda, á quien adoraba y á la que consideraba como una santa. En vano recordaba las pruebas de inmenso cariño que ella le habia dado en repetidísimas ocasiones. La recordaba á la cabecera de su madre moribunda, endulzando sus últimos momentos, y más tarde, atendiéndole á él mismo, cuidándole con una solicitud nunca interrumpida. La oía murmurar á su oído palabras de amor, que le envolvían en una atmósfera radiante de felicidad. Sentía aún sobre sus labios el dulce recuerdo de sus besos, en los que encontraba una voluptuosidad tan adorablemente casta. A pesar de todo, la calumnia, hábilmente manejada por Regina, iba produciendo sus efectos desastrosos. ¿Si Fernanda habia sido infame una vez, qué de extraño tenía que lo hubiera sido siempre? Todo á su alrededor se desmoronaba con aquellas afirmaciones. Y se veía tan desgraciado, que todos los infelices le parecían probables, verosímiles... Entre sollozos convulsivos exclamó: —¡Esto es demasiado, Dios mío!... ¡Es demasiado!... ¡Mi padre ha muerto asesinado! ¡Fernanda es una infame! ¡Solange es quizás hija de otro!... ¡No me queda á nadie en el mundo! Regina cayó de rodillas delante de él. —¿Que no te queda á nadie, dices?—gimió con amargura.—¿Y yo? El la ofreció la mano cariñosamente. —Perdóname... En medio de mi horrible sufrimiento, te habia olvidado... he hecho mal. Tú representas para mí la honradez de toda la familia y la única afección que me permaneció fiel; no hubiera debido hablarte de ese modo.

Pero tú tienes todavía un deber que cumplir. Es necesario que me refieras cómo han ocurrido todas esas abominaciones para que yo pueda aplastar á la culpable... Te lo digo antes y te lo repito ahora, quiero saberlo todo, absolutamente todo, no te olvides ningún detalle; yo tendré fuerzas para escucharte. Regina tuvo un último rasgo de habilidad. —Ya te he dicho demasiado—replicó.—Además, vuelvo á decirte, soy del pequeño número de personas que quieren creer en su inocencia. Por otra parte, aun cuando no estuviera completamente conducida, debes recordar que en algún tiempo he sido rival suya, y que si la acusara, tendrías derecho de dudar de mis palabras. Me he convencido en esta ocasión con bastante torpeza; queriendo ponerme en guardia contra esos malditos rumores, he despertado en tí sospechas, que ahora me veo impensiblemente de desvanecer. Yo pensaba que tú defenderías á tu mujer de todas las acusaciones, y me encuentro conque al contrario, te decides en contra suya, aun antes de haberla escuchado. No te diré una palabra más, no insistas, Leocicio, te lo suplico. Sería, además, completamente inútil. —Como quieras,—contestó Leocicio. En aquel momento entró Pascarel. La fisonomía del pobre muchacho expresaba el descontento. —Por este voy á saber lo que tú no has querido referirme,—dijo Leocicio. —Yo, me retiro—dijo Regina. Y satisfecha de su infame obra, Regina se retiró, habiendo ejecutado ya la primera parte de sus infernales propósitos. —¡Está Fernanda!—murmuraba—trabajo tiene para disculparse ahora á los ojos del pobre diablo de su marido! V Dos antiguas conocidas. El pobre Pascarel se encontraba horriblemente incómodo. Los resultados de su investigación eran abrumadores, y se preguntaba con inquietud como se las arreglaría para comunicar á Leocicio aquellas noticias, viéndole más que nunca emocionado por las pérdidas insinuaciones de Regina. —¿Acaso me habré engañado?—se preguntaba el pobre muchacho—yo pensaba que se tranquilizaría permaneciendo algún tiempo con su prima, y le encuentro más agitado que

Espectáculos para el día 14

TEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO... F. 4.º de abono... T. par. - Sonámbula... Exhibición del Biograph Lumiere con nuevas preciosas vistas.

CHARADA

—Con esa necia amenaza logras sólo hacer el dos. —Yo no amenazo una nadie sólo llamo la atención. —Pero, no habiendo motivo... —Si, lo había. —No, señor. —Dejaré de ser un todo que no puedo aguantar yo que me llamen terciopelo? —Pues, mira, llevan razón. Solución a la anterior: PETRILLA.

PERIFOLLOS

La falda de muselina blanca con viso de color, y de igual tono la blusa, es una de las modas que más han arraigado este verano. Y si el tiempo refresca de modo que resulte impropia la muselina, entonces la falda es de lana ó de seda, llámese aquella franela ó paño y esta siciliana ó glase, pero la blusa, en honor a lo chic, tiene que ser, no hay remedio, amarilla. Es la toilette elegante por excelencia. Los abrigos que han de usarse este invierno, si son todos como las capas, serán prácticos, pero no airoso. Llegan hasta mitad de la falda, ó más abajo; hácese de paño fuerte, y cuanto más claro más en moda; y tienen alrededor una especie de volante en forma que no hace mal, pues contribuye á que no «caigan» tan tristemente las talmas largas. Vuelve á estar muy en boga uno de los

adornos más bonitos para la garganta; adorno que no solo hizo furor en tiempo de nuestras madres, sino hace pocos años: me refiero á la cinta de terciopelo negro con hebillas de strass. Lo mismo con traje de baño, desotado del todo, que desotado á medias, no hay collar más mono para una mujer soltera, y casada también, ¿por qué no? pero me refería á aquella porque no puede usar ricas preesas. Ya sabrán ustedes que, según todos los indicios, es casi seguro que este invierno volveremos al uso de la sobrefalda. Uno de los vestidos más bonitos que he visto es de creación de la China verde Nilo, con adornos de encaje de Irlanda. Las mangas hasta el puño, pero no de la tela del vestido, sino todas de dicho encaje. Y tanto el cinturón como el cuello, de terciopelo color glicia. Las telas ligeras empezarán pronto á desaparecer y como las modas suelen anunciarse con tanta anticipación, ya empiezan

á dar señales de vida los tejidos más fuertes. La seda está ya á la orden de... la estación, y he visto también un lindo traje de seda blanca con diminutos lunares negros, que es una preciosidad, y de esta tela se ha hecho una elegantona un traje muy... elegante, adornándolo de encaje crudo. Cuello y caídas de terciopelo azul celeste. Han de saber ustedes que el traje «estilo sastre» ha experimentado algunas modificaciones. Ahora resulta menos severo, y por oscuro que sea el paño, se hacen de terciopelo color claro el cuello y las solapas. La femina triomphe (aquí de Ibsen), y las damas de exquisitos y delicados gustos se han cansado ya de la tenue quasi cavaliere qui affectent certaines personnes. Dicen además esas mismas señoras que la elegancia y perfección del corte no basta á distinguir la obra de un sastre famoso de la de las maisons de nouveautés, donde se ven toilettes así perfectamente hechas.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 14 SETIEMBRE

MADRID.—ACADEMIA POLITÉCNICA ESPAÑOLA. LIBERTAD, 15.—DIRECTORES: LARA, fundador de la Academia LARA. PARDO, fundador de la disuelta MANSO PARDO.

Carreras militares, Armada, Ings., Arqs., Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras. 140 alumnos ingresados en las Academias Militares. Los alumnos externos estudian en la Academia bajo nuestra inspección, y los internos no salen nunca solos. A los alumnos de carreras universitarias se les vigila en la Universidad para que no cometan faltas de asistencia.—Internos, medio externos, externos.

BOLETIN religioso del día 14

Santos del día 14 de setiembre.—La Exaltación de la Santa Cruz, el Santo niño Crescencio, marir y Santa Catalina de Génova, viuda. Sol sale a las 5:39; se pone á las 6:12.

Cultos para el día 14

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y habrá misa mayor á las diez, y por la tarde termina la novena de la Virgen de la Salud, siendo orador el señor Pérez Riviola. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En San José fiesta solemnemente al Santísimo Cristo del Desamparo, orador el señor Uribe. En las monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica) el Santísimo Cristo de la Agonía y dirá el sermón un buen orador. En el Cristo de San Ginés misa solemne á las diez con manifestación, quedando S. D. M. hasta las doce y media, al anochecer ejercicios, siendo orador D. Manuel Quesada. En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena al santo titular, á las diez misa con manifestación y por la tarde predicará D. Luciano de la Cruz. En Santa María Idem á Nuestra Señora de los Dolores, sin sermón, á las seis de la tarde. En San Martín empieza triduo á Santa Catalina de Génova, al anochecer. La misa y oficio son de la Exaltación de la Santa Cruz. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Enterramientos.

Durante el día 12 se ha dado sepultura á 51 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena... 42 En San Isidro... 2 En San Justo... 3 En San Lorenzo... 1 En Santa María... 8

Casas de Socorro.

En el día 12 han sido asistidos en las de esta capital 89 accidentados: 57 leves, 23 graves y 9 de pronóstico reservado.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el 14 de setiembre. Parada: San Fernando. Jefe de parada: Señor coronel de Lusitania D. Ricardo Salomón. Imaginaria: Señor coronel del 5.º Montado, D. José Durán. Guardia del Real Palacio: San Fernando, 3.ª sección del 2.º Montado y 22 caballos de María Cristina. Jefe de día: Señor comandante del 2.º Montado, don Antonio Bravo. Imaginaria: Señor comandante de María Cristina, D. Manuel Moreno. Visita de Hospital: María Cristina, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de San Fernando. Ucesación de la casa de vende un gran saldo de libros usados, baratísimos. Tudescos, 29, tienda. PLANOS Y ORGANOS BARATOS al contado y á plazos, desde 5 duros al mes. Zúta, 6.

PRESTAMOS

Todas las valor por alajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6.

DERRIBO

Se admiten proposiciones para el derribo del teatro del Príncipe Alfonso. El conserje de dicho teatro facilitará los datos que se necesitan.

MODISTA

con buena y mucha práctica, enseña á cortar, preparar y practicar en toda clase de prendas para señoras y niños. Por módica retribución y en breve tiempo se puede hacer una señorita un elegante traje. Se admiten señoras que desean aprender pagando pequeña mensualidad. Se dan lecciones á domicilio y lecciones sueltas. Se enseña á cortar y preparar á señoras que sepan algo de modista y necesite ejercerlo para fuera de su casa. Se venden patronos. Se cortan y preparan trajes, dándolos perfectamente para que las señoras que los confeccionan no tengan duda alguna y los terminen como una buena modista. Se reciben encargos para provincias, mandando carta á la directora y un sello para la contestación.

GRAN TALLER DE MODAS

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA

Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demías. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias. Pídanse reguladores á la casa ó al Director Dr. Sánchez Ferrero, calle de Alcalá, 4, 1.º d.

ACADEMIA-PENSIÓN

Casa-Pensión para alumnos de todas las carreras. ACADEMIA DE DERECHO, alumnos internos y externos. Pídanse prospectos á D. Juan Fuente, San Bernardo, 75, principal, Madrid.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios reclamos y noticias para todos los periódicos. Combinaciones de publicidad con gran ventaja para los señores anunciantes. Esquelas de defunción, novenarios y aniversarios. Se envían tarifas de precios á las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid á las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO. SEGUNDO DERECHO.—TELÉFONO 805

ALMONEDA

muebles de un hotel: comedor, despacho, sala, gabinete, espejos, alfombra, loza, cristal, coligadoras, alcohol Luis XV y piano. Villalar, 6, 1.º derecha.

ALMONEDA

Sillas de rejilla, 4 pías; mecedoras á 12 pías, par; espejos, 15; juegos de alcohol. Paz, 16, 1.º

EL SENOR DON ALEJANDRO BACQUÉ Y CORDOVILLA BANQUERO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EN EVIAN (FRANCIA) EL 4 DE SETIEMBRE DE 1891 LOS 77 AÑOS DE EDAD R. I. P. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará mañana 14, á las ocho de su mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, y además á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán al siguiente día, jueves 15, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín. No se reparten esquelas.

SOLARES

Se venden tres juntos, de 9,000 pies cuadrados cada uno, en el Páseo de Recoletos, núm. 33. Para saber precio y condiciones dirigirse al conserje del teatro del Príncipe Alfonso.

CABALLOS

Cinco de los, 1 y 6 años, se venden. Soriano, 27 duplicado, cochera. SRA. VIUDA, CASA ELEGANTE, Se vende gable. Fuencarral, 18 plaza.

FRANCES

Mr. Valtre, natural de París, abre clases el día 16 del corriente. Raimón, 24, 2.º derecha.

LAUZAN

sastre, se ha trasladado Monterá, 13, entlo.

LA PROVEDORA

Comerciantes e industriales, módico interés, fácil pago. Desagüero, 19, 1.º

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO

Y plata, piedras finas, platinos y galones.—Zaragoza, 4.

ALMONEDA HAY ARMONIUM Y

aplano. Plaza del Angel, 19, pral.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparación completa para ingenieros y arquitectos. Secciones especiales para ingenieros industriales y para las Facultades de Derecho y Ciencias. Profesorado bien conocido por el resultado que esta Academia viene obteniendo. SE REHIZEN CIRCULARES POR CORREO A QUIEN LAS SOLICITE. Internado especial para 16 alumnos.

¡Fuera canas!

Restaurador higiénico del cabello al color primitivo. No mancha ni quema el pelo, evita la caída y aumenta su desarrollo, puede rizarse y están probados sus efectos. Conserva el color aplicado una vez á las tres ó cinco días. Se remiten en correo por 3 pías. Farmacia de Garcera, Príncipe, 13, Madrid.

GRANDES OCASIONES

En los Almacenes de EL LOUVRE. Venta extraordinaria sólo por tres días de 3.000.000 de mercancías á precios inverosímiles. Sedas preciosas á 1 peseta. La mayor y mejor colección de España en lanas fantásticas á 3 pesetas. Sábanas de un metro, hilo puro, á 1'50 vara. Segoviana para sábanas gran ancho, á 0'60 vara. 30.000 piezas segoviana con 24 varas, á 2 pesetas. Cuantes á 1 peseta. Plumeros á 0'50. Género de punto. Perfumería y mil artículos más casi de balde. Por las mañanas gran venta de retalles á cualquier precio. Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

JERBA LAS ENFERMEDADES RECIENTES Y ANTI-GRAS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

Se curan con las pastillas del doctor JERBA. Los vómitos, acedias, ardores, pesades, flatos, dolores de estómago (estrabujos), dispepsias, malas digestiones, estreñimiento, desaparecen con su uso. Caja 5 pesetas. Venta en todas las farmacias. Depósito en Madrid: San Marcos, 6. Farmacia de Alcobilla.

QUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA DOÑA DOLORES RUIZ DE PEZUELA falleció el día 15 de setiembre de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de la Concepción (barrio de Salamanca), San Andrés de los Flamencos, Asilo del Sagrado Corazón y convento de la Concepción Jerónima, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora. Su viudo, el vicealmirante D. Manuel de la Pezuela; su hijo político, primos, sobrinos y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO LISBOA..... Sra. Repullás, rua Aures, número 146. PARIS..... D. Adriano M. Lanuza, Le Pelletier, 30. Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id., 131, idem des Capucines. Mme. Veuve Drillien, idem 46, id. Montmartre. Mme. Schneider, idem 50, idem id. Mme. Lapointe, idem 213, idem des Capucines. Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Alhanne, kiosque 172, rue Saint-Lazare. GIBRALTAR.... D. Luis González. Mme. Denac, kiosque 246, boulevard des Capucines en face la Grand Hote

cuando me he ido. ¡Pobre comandante! Juraría que todo el mundo se pone de acuerdo para hacerle sufrir, ¡mi palabra!... y yo, lo mismo que los demás, porque lo que voy á decirle no es á propósito para tranquilizarle, ¡al contrario!... ¡Mira tu que haberte casado con semejante pecora!... Yo creo que Dios se duerme algunas veces... De todos modos, yo creo que lo mejor es no ocultarle nada... Es preciso que lo sepa todo de una vez... se llevará un golpe rudo; pero después habremos concluido y no tendré que hacer más que ayudarle á vengarse, y más adelante pensaremos en consolarle, si es posible. Y el pobre muchacho, permanecía de pie, atolondrado, sin saber como empezar y buscando en su mollera las precauciones oratorias que no encontraba nunca. —Vamos, habla—dijo Leoncio.—¿Qué es lo que has sabido? —Nada bueno, ni comandante. —¿Te ha confesado Mariana que su hijo era el asesino de mi padre? —¡Ah! parece que su señora prima le ha dicho á usted también alguna cosa. —Efectivamente, algo me ha dicho; pero no ha querido decirme todo, principalmente en lo que se refiere á mi mujer. —En lo que se refiere á su mujer de usted, no es muy bueno de contar, que digamos. La vieja Mariana me ha referido sobre ese punto cosas muy fuertes. Parece que su difunto padre sospechaba que mediaba alguna cosa entre ese Jacobo, que Dios confunda, y su nuera... Creo que lo había sorprendido juntos una noche en el parque. —¿Y por qué no expulsó inmediatamente á la miserable? —Eso es precisamente lo que yo he preguntado á Mariana. Me contestó que el pobre señor adoraba á su nieta, y que había tolerado á la madre por temor de que se llevara á la pequeña. —¡Mi pobre padre!... ¡Ella abusaba de su ternura por la niña!... ¡Oh! esto es infame... ¿Y ella ha preparado el crimen con Jacobo? —No; esto no está probado. Esa vieja furiosa de Mariana lo cree, pero no es una razón. Esa mujer trata de disculpar á su hijo, y esto se comprende. Afortunadamente no me he informado sólo de ella, porque si fuéramos á creer todo lo que se dice, su mujer de usted, que ya no resulta blanca, estaría todavía más negra... Lo seguro es que su padre, al morir, declaró que su nuera era amante del asesino. Pareció también que le había sorprendido por segunda vez en casa de aquel miserable. á

quien había arrojado del hotel á consecuencia de la primera historia. ¡Y que no se andaba en chiquitas el viejo barón! El encontrar á su nuera en casa de un joven, le pareció cosa demasiado fuerte, y se empeñó en hablar con ella á tiros de revolver. El galán, entonces, defendió á la dama, y dicho sea entre nosotros, creo que no se le puede reprochar de un modo excesivo... Entonces es cuando hirió al barón. —¿Es así como han ocurrido las cosas? —En cuanto á eso, estoy seguro de ello, no tengo la menor duda... Lo prueba que lo mismo que yo lo digo se ha publicado en las noticias sobre el proceso, y si no, prueba al canto. Me fui á la redacción del *Diario de Amiens* y adquirí todos los números que trataban de ese asunto. Aquí está todo muy detallado, nada falta. Puede usted ver el interrogatorio del acusado, que sostiene contra viento y marea que... —¿Que era el amante de mi mujer? —Eso es. También es cierto que ella por su parte se ha defendido enérgicamente... por desgracia no ha podido desvirtuar por completo los cargos que se le imputan. Por una parte hay testigos que aseguran que estaba en París la noche del crimen; por otro lado hay quien afirma que la ha reconocido. He estado á ver al ama de la casa donde vivía Jacobo... Me ha dicho que la mujer que estaba la noche del crimen en casa de su inquilino, era seguramente la de usted... Sin embargo, en mi opinión no hay seguridad completa, porque esta señora dice que no ha podido ver más que su estatura, su aspecto y su modo de andar, porque siempre se cubría la cara con un velo, cuando iba á casa de su amante. Desgraciadamente los vestidos que llevaba han sido reconocidos por todo el mundo, y pertenecían real y efectivamente á su mujer... ¡Oh, en cuanto á esto no queda la más ligera duda. Leoncio apagó un grito de furor. —Espere usted, mi comandante—prosiguió el Rechoncho;—cuando digo á usted que con todo esto hay para volver loca á una persona... La señora Lantard ha declarado que su amiga estaba en su casa la noche del crimen... Es claro que no podía estar al mismo tiempo en París y en Amiens. —¿Es verdad!—gimió el desgraciado.—Si la señora Lantard ha dicho eso, ella no miente. —Y no ha sido ella sola. Hay una mulatita llamada Cora, que asegura lo mismo. —¿Una mulatita que está á su servicio? —Sí.

—Dáame hablar con mi prima, Pascarel, y tú puedes dedicarte á tus ocupaciones. —Obedezo, comandante—contestó el Rechoncho.—voy á casa de esa anciana y de allí adonde haga falta... al cabo del día no me habrá estado quieto, lo aseguro. Y salió de la casa corriendo. Su comandante estaba en su casa, confiado á las atenciones de su prima, que parecía adorarle; podía separarse de él sin temor de que le ocurriera ningún percance. Regina instaló á Leoncio en una butaca con todos los cuidados que exigía su estado, prodigándole al mismo tiempo las mayores muestras de cariño. —Estarás muy cansado—decía,—tendrás necesidad de reponerte. ¿Quieres tomar por el pronto cualquier cosa para que te vaya preparando el estómago? —No, mi querida Regina, te lo agradezco de todas formas, pero no necesito nada; el cuerpo se contenta con bien poco. Unicamente quiero de ti una cosa, y por amarga que te parezca, por dura que creas ha de ser para mí, te suplico no me la niegues. No atienes en lo más mínimo la verdad que te pido. Deseo saber, ante todo, qué es lo que ha pasado en esta casa durante mi ausencia, pero sin tratar de desfigurar lo cierto en lo más mínimo, te lo repito. Prefiero sufrir de una vez la inmensa amargura que sospecho me aguarda. —Pero...—insinuó melosamente Regina. —Claro y pronto, te lo suplico. Si es cierto que aún me quieres, si estás dispuesta, como hace un momento decías, á hacer por mí cuanto tus fuerzas te permitan, compláceme en esto que te pido, ten compasión del estado de mi alma, que no puede permanecer un momento más en la cruel incertidumbre que me abruma. Regina vacilaba antes de complacerle; pero no era ciertamente por miedo á proporcionarle un grave disgusto, pues aún más que él deseaba convencerle de la culpabilidad de su mujer, sino que temía dar un paso en falso si no hablaba sobre seguro, informada de lo que entre los dos esposos había ocurrido. —¿Vienes ahora de París?—le preguntó. —No he hecho más que pasar por allí sin detenerme. —El tiempo preciso para abrazar á tu mujer y á tu hija, ¿verdad? —¡Ay!—contestó Leoncio.—No las he visto... Antes de hacerlo quería aclarar esos puntos dudosos que tanto me atormentan. La alegría hizo saltar de gozo el corazón de Regina.

Leoncio no había visto á su mujer. Aquella suerte era maravillosa. —Entonces ¿cómo han llegado hasta ti esos rumores?—preguntó queriendo saberlo todo. —Una casualidad, que no sé si agradecer ó maldecir; en San Luis me encontré con un compatriota, con Máximo Leroyault, oficial de infantería de marina. —¿El hijo del abogado? —El mismo. Me hizo saber el fin sangriento de mi padre. ¿De modo que es cierto? ¡El barón murió asesinado! —Esa es la verdad. —¿Por quién? ya he hecho esa pregunta á una persona que me he encontrado en la estación, y no ha querido responderme. —¿Y á quién has hecho esa pregunta? —A Mariana, que por cierto me ha causado mucha estrañeza no haber encontrado en esta casa. —¡A Mariana!... ¡pobre mujer! ¡cuánto ha debido sufrir!... Comprendo que no haya tenido valor para nombrar al asesino... porque es su hijo. —¿Jacobo? ¿es Jacobo el que ha matado á mi padre? —El ha sido—contestó Regina sin vacilar. —¿Qué miserable!—exclamó Leoncio. —Perdónale—suplicó su prima con tono hipócrita de conmiseración.—Si conocieras todos los detalles del crimen, tendrías piedad de un desgraciado á quien ha empujado la fatalidad. —¿La fatalidad has dicho? —Sí, la fatalidad, y... una pasión ciega, irresistible. Leoncio sollozaba con la fisonomía oculta por las manos. Después prosiguió con violencia: —¿Luego es cierto? ¿Ella era su amante? Regina le rodeó el cuello con sus brazos, sujetándole cariñosamente. —¡Ten calma! Leoncio, ¡ten calma!—le dijo,—es preciso no creer todo lo que dicen. Verdad que todas las apariencias están en contra suya. —¿Y ella es culpable del asesinato? —Eso no se le ha probado. Aun más, en el proceso hay una diligencia de no ha lugar en favor suyo. —Pero en fin... ¿era amante de Jacobo? —Muchos lo creen; tu padre mismo lo aseguró antes de morir. —¡Oh, la infame! ¡me ha hecho traición! ¡me ha engañado! —Necesitas más sangre fría, amigo mío. A pesar de que todos los indicios están en con-